

# 日军七三一部队罪证展览在京举办

刘建业

为纪念九一八事变60周年，中国人民抗日战争纪念馆与哈尔滨七三一部队罪证陈列馆联合举办的日军七三一部队罪证展览于1991年9月9日，在中国人民抗日战争纪念馆开幕。

日军七三一部队，是第二次世界大战期间最大的一支细菌部队，它以推行细菌战为目的，大肆进行细菌生产和各种生理试验。他们不仅进行活体试验，而且也不断地进行各种实战试验。从东北到华北，从华东到华南，他们到处散布瘟疫，用细菌、病毒杀害了无数中国人民，并且在许多地方留下了瘟疫菌苗，长久威胁中国人民的健康。他们大量解剖活人，经常搞毒气试验、冷冻试验、人马血交换试验、弹穿试验，其残酷野蛮，惨无人道，令人发指。他们在哈尔滨平房地区的试验过程中杀害了三千多名中、苏、朝、蒙各国的抗日志士。

展览以大量无可辩驳的历史文献、资料、照片和实物。展示了七三一部队从组建到覆亡的过程和它的各种罪恶活动。展览还模拟复原了毒气试验和活人解剖试验的现场。

这次展览在北京引起人们关注，来自台湾、港澳地区和日本、美国、苏联等国家的观众，也对这个展览给予了极高的评价。全国20余个城市要求把这个展览引入该地区展出，以教育人民永远不忘中国遭受外敌侵略宰割的历史。

（作者单位：中国人民抗日战争纪念馆）

## 吉林通化市举办 “张学良与九一八事变”研讨会

张德良

1991年8月15日，在吉林省通化市举办了“张学良与九一八事变”研讨会。会议历时三天，与会者45人，提交论文32篇。

与会者围绕张学良在九一八事变时期的表现展开了热烈的讨论，主要就不抵抗政策问题进行了分析。有人认为张学良是不抵抗命令的执行者，是东北三省沦陷的重要责任者。有人强调张学良支持过东北义勇军抗日。一些同志探讨了张学良的“全国一同抗日论”。一种意见认为张学良等待全国一同抗日的主张不对，九一八事变后，即使全国军队不打，张学良也应命令东北军先打，这样才能唤起全国抗战。在全国没有实现抗战的形势下，东北军为了保存实力不打，这是军阀思想。但也有人认为，张学良及东北军等待全国一同抗战，东北军才抗战，有一定道理。否则东北军孤军抗战，不但不能战胜日本，徒然招来无谓牺牲。有的同志分析九一八事变后抗日武装力量可以分为三种：原东北军部分武装，东北抗日义勇军，东北抗日游击队（后合组为东北抗日联军），开展抗日武装斗争，说明东北地区的抗日战争从九一八事变后即已开始了。

会上成立了张学良暨东北军史通化研究会。

（作者单位：辽宁大学历史系）

## 中日学生代表 在南京讨论日本侵华战争罪行问题

林 江

---

今年8月，日本“日中学生会议”访华团一行20余人，在日本外务省、日本“日中友好协会”的协助下，对北京大学、南京大学和复旦大学等校进行了友好访问。“日中学生会议”是由日本大学生组成的民间团体，自1987年成立以来，已是第五次访问中国。参加这次交流活动的中国大学生代表团，由北京大学、南京大学和复旦大学三校分别组成。

8月15日，是日本战败投降46周年纪念日，日本“日中学生会议”访华团在南京，与南京大学学生代表团一起，举行了“日本侵华战争”讨论会。会议期间，双方代表还参观了江东门侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。

这次讨论会围绕着日本侵华战争这个主题，两国学生代表进行了坦诚的思想交流。讨论会的议程分为基础报告、分组讨论和联组总结三个阶段。

与会代表首先听取了双方报告人提交讨论会的基础报告。中方代表林江（南京大学代表团团长）在报告中强调，中日两国间的友好交往有着悠